

时评

## 狗主人负全责的警示意义

□ 苑广阔

随着养宠物的人增多,车撞狗引发的纠纷也越来越多。5月1日起,新修订的《动物防疫法》开始实施,明确规定携带犬只出户应佩戴犬牌并采取系绳等措施。9日,扬州一狗主人遛狗未按规定牵绳,引发了事故,导致宠物狗被撞死,被告知承担此事故的全部责任。(《扬子晚报》5月12日)

事故发生以后,按照交警部门的判定,狗主人承担此次交通事故的全部责任,这意味着,他现在不但面临失去了心爱宠物狗的损失和痛苦,如果对方车辆因为事故需要维修,也需要他出钱。这样的结果,很大程度上得益于今年5月1日最新修订实施的《动物防疫法》,该法规规定,“遛狗不拴绳”属于违法行为,一旦引发事故,狗主人将承担责任。

在《动物防疫法》新修订之前,如果发生宠物狗撞上机动车辆,造成狗死亡的事故,多半情况下需要机动车驾驶人赔偿狗主人,即便双方协商不下报警处理,警方也一般会判定机动车一方承担事故主要责任。而同样的交通事故,在责任认定上却随着法规的修订出现了“反转”,这是对所有养狗者的一种警醒。

各种原因之下,城市里养狗的人越来越多,不文明养狗的现象也日益多见,其中“遛狗不拴绳”引发的质疑和诟病最多。这是因为遛狗不拴绳的行为,往往成为很多意外事故的导火索,比如直接咬伤人,比如突然跑出来惊吓到了孩子和老人,乃至有老人为了躲避狗而摔倒受伤等等。此类事故,近年来已经多次发生。

但是在《动物防疫法》修订实施之前,

很多地方对这样的行为要么束手无策,要么在引发纠纷之后,只能对狗主人批评教育为主,只有引发了严重后果的一些事件,双方才会对簿公堂。而现在随着法律规定遛狗不拴绳属于违法行为,不但对所有养狗的人是一个警醒,而且各地有关部门,也要马上出台配套措施、法规实施细则,推动法规的落地实施。

比如前几天北京市公安部门就表示,如果遇到有人在大街上遛狗不拴绳,可以直接拨打110报警,由派出所民警出警调查和处罚,极大推动了法律法规的落地实施。但我们更希望随着新修订法规的出炉,每一个狗主人都能够真正“依法养狗,文明养狗”。

(作者为广西自由撰稿人)



画中话

因过年时悬挂了一个粉红色的蝴蝶结,上海市武康路上的一个阳台成为“五一”期间热门打卡地。但时间不长,味道就变了:一些网友不但一整天都挤在阳台下拍照、拍视频,甚至到了晚上,仍大喊大叫让屋内的老人配合,最终导致老人不堪其扰,被家人接走,蝴蝶结也被摘除,此地才重归平静。(《新京报》5月12日)

图说  
我们的  
价值观

以



天津美术学院 李靓楠作

为家

《管子·牧民》六亲五法:  
以家为家,以乡为乡,  
以国为国,以天下为天下。

富强 民主 文明 和谐  
爱国 敬业 诚信 友善  
自由 平等 公正 法治

## 楼道吸烟不可取

文明  
微评

□ 梅 广

有些烟民,貌似颇有“爱心”,由于在意家人的健康和感受,平时很少在家里吸烟。实在憋不住了,就跑到楼道里吞云吐雾,将整个楼道弄得烟气弥漫,遍地烟头,令人反感。

遇见这些人,抬头不见低头见的邻居们碍于情面,一般不会当面指责,但在背后,却都反感这种行为。毕竟,随着人们越来越重视健康,没有人愿意平白无故受到二手烟的伤害。

从吸烟时的表现,可以看出一个人的人品和素质。楼道是相邻业主共有的公共区域,在楼道里旁若无人地吸烟,既是一件不道德的事情,也是有悖于相关禁烟条例的不文明行为。为了自己和家人的身体健康,希望我们都能从自身做起,积极抵制、自觉摒弃楼道吸烟陋习,共同维护好公共区域的空气质量和社会卫生。

投稿邮箱:tywbplb@163.com

是助  
福人

中华  
有福

富强 民主 文明 和谐  
爱国 敬业 诚信 友善  
自由 平等 公正 法治



山东高密 邓辉剪纸